Роль художньої деталі у новелі - оповіданні

 Григора Тютюнника
«Зав’язь»

Мета: Через ґрунтовне опрацювання тексту твору визначити роль та значення художніх деталей для розкриття характерів персонажів та ідейної направленості твору; повчитись у великого майстра слова стильової досконалості, глибше пізнавати її закони;

розвивати навички читання за ролями, звертати увагу на характеристику персонажів через художню деталь;

серцем пізнати велику істину – кохання треба берегти.

Тип уроку: засвоєння нових знань, форма – урок-дослідження

Хід уроку

І. Організаційний момент.  Емоційний настрой.

         Не перший урок ми знайомимося із новелами-оповіданнями Григора Тютюнника. На сьогодні вам було потрібно прочитати оповідання «Зав’язь» і тим самим поринути в світ зародження кохання.
П. Повідомлення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності. 

        Найбільшу увагу звернути на роль художньої деталі і через неї розкрити внутрішній світ переживань героїв.

        На уроці вчителю допомагає учениця, яка допоможе охарактеризувати деталь з наукової точки зору, зачитає міркування дослідників творчості Григора Тютюнника про роль художньої деталі у його творчості і у новелі «Зав’язь» зокрема.
Ш. Сприйняття й первинне усвідомлення матеріалу.

           Літературознавець:

          У талановитого митця художня деталь настільки багата асоціаціями, внутрішнім психологічним, філософським змістом, що перед нами в багатьох випадках постає не тільки викінчений образ, а ціла система бачення світу.

        Складність теоретичного визначення деталі полягає в тому, що до цього часу немає точного терміна як категорії літературознавства.
         Кузнєцов пропонує 2 головних типа деталей: одиничні (пейзаж, портрет, інтер’єр тощо), які вживаються у вузькому контексті, і наскрізні, які носять характер художньо спрямованого повтору протягом всього твору, цілої збірки і навіть творчості окремого письменника.

        Поєднання двох типів деталей становить складну семантичну систему психологічного підтексту, а також філософську заглибленість, ідейно-естетичну своєрідність і оригінальність, традиції світогляду народу і самого митця.

         Слово вчителя:

        Перед нами оповідання Григора Тютюнника «Зав’язь», яке дало назву першій збірці, що вийшла у 1966 році. Написане на початку творчого шляху письменника, це оповідання багато говорить про його ставлення до слова, про муки над тим, щоб знайти одне-єдине й неповторне.

ІУ. Первинне застосування знань.

· означте одним реченням зміст оповідання. Про що розповідається? (початок – зародження кохання між юними персонажами – Миколою та Сонею)

·  назвіть ще одного персонажа твору. Ми із ним зустрічаємось на початку і в кінці твору (дід Лаврін).
· Які його дії на початку твору (попереджає, застерігає онука).
Зачитати за ролями розмову діда й онука

Мета : визначте художні деталі як характеристику персонажа (дід в’їдливий – прискіпливий , причепливий, говорить насмішкувато).

· у яких виразах дід застерігає онука?

Соня – «то дівка з тієї куряви, що чорти на дорогах крутять!» « Кислички не лише снитимуться, а й привидяться». « тюрма міцна, та тільки чорт їй радий». (деталі мають фольклорне походження, прислів’я. Автор їх використовує ще до того, як читач безпосередньо знайомиться із Сонею)

· поясніть, на які особливості характеру натякає дід?

Зачитати за ролями зустріч Миколи та Соні.

· чому в Миколки не стало голосу?

· Які ще деталі вказують на невмілість, сором’язливість хлопця, що це в нього перше таке близьке спілкування з дівчиною – перша закоханість (боїться цілувати, цілує в хустку).
· Що ви можете сказати про Соню, її риси характеру, чи відповідає вона характеристиці, даній дідом Лавріном?  Віднайдіть деталі у тексті (насміхається з його зніяковілості, міцно бере під руку, очі – злякані й сміються, норовиста – вперта, активна, дівка з перцем).

         Зародження кохання між Миколою та Сонею припадає саме на весну.
· чому саме ця пора року? (пробудження всього живого після зимового сну, що приносить і людині довгоочікувану радість, красу оновлення навколишнього світу й людської душі)

· зачитайте пейзаж – описи природи.

· Зав’язь! Де ми вже зустрічали це слово – назва твору. (Ця деталь вжита після того, як стає зрозумілим сам факт кохання Миколки та Соні)

· Проведіть та поясніть паралель: кохання Миколки і Соні – зав’язь.

         У третій раз ми зустрічаємось із словом зав’язь у кінці твору

Читання за ролями

· проведіть паралель між природою та людськими почуттями.

Дід турбується, щоб не пропала                    Центр ваги оповідання переміщається зав’язь від морозу, треба запалити                на вогонь – любов, доброта, що    вогонь, вберегти, бо нічого даром                 спалахує у серці юнака із особливою, не дається.                                                        Не знаною раніше силою.

             «Буде в людей, буде і в нас» - формула вічної загадки любові.

· на якій ноті закінчується оповідання? Визначте ідею твору.
Проблемне питання: чи пронесуть своє кохання Миколка та Соня, чи не зміліють їхні душі і серця у життєвому  вирі?

ІУ. Узагальнення й систематизація знань.

Літературознавець :

        Треба зазначити, що сюжет оповідання «Зав’язь» побудований на виразних деталях. Постає передусім ціла система людських взаємозв’язків через одиничні та наскрізні деталі. Взагалі це оповідання дає змогу констатувати, що деталь є формотворчою основою побудови сюжету, всебічного розкриття характерів. До розуміння ідеї твору, яка виражається наскрізною деталлю «Зав’язь», ми підходимо через одиничні деталі.  Маємо надзвичайно складну замкнену систему, порушення якоїсь невеликої ланки її призвело б до зруйнування всієї системи, а, отже, й структури твору.
         «Я все роблю через деталь», - зазначав Григір Тютюнник.  Не кожному письменникові дано таке вміння. І в цьому зізнанні – ключ до розуміння одного із важливих секретів його прози. 

Ідея – треба оберігати і захищати все те добре, що зароджується, що потребує підтримки.

                Асоціативне малювання

Потребує допомоги       →       кохання      ←          Загрожує – мороз (байдужість,

                                                   Зав’язь                                      жорстокість..)

                                                                           ←      Врятує – вогонь ( доброта, 

                                                                                                      Людяність …)

· Ще одна деталь твору – розповіді ведеться від першої особи. Що, на вашу думку, втратив твір чи здобув щось незвичайно з цією деталлю? (сприймаємо любов як достовірний факт)

У цьому ще одна таємниця Тютюнникового слова.

УІ. Підсумок уроку.

· Підсумовуючи вищезгадане, визначте роль художньої деталі твору  (допомагає  охарактеризувати героя, розкрити більш повніше стан його душі, людську сутність; на основі деталі будується сюжет твору).

Літературознавець:

         Григір Тютюнник – великий майстер художньої деталі. Він один з не багатьох міг тонко відчувати й виражати реальну дійсність через окреме слово, речення, образ. Бо черпав свою снагу з бездонних народних джерел, з відповідальністю ставився до слова, творив з любові до людини, до своєї матері-України.                   (Володимир Литвин)

          «Я все роблю через деталь»      (Григір Тютюнник)

       «В реченні – все. Загальне враження починається із слова, речення, навіть розділових знаків. Якщо ти зайвим чи недописаним словом скалічів речення – ти скалічів і настрій твору, а разом з тим загальне враження»   (Григір Тютюнник)

Домашнє завдання: 

Письмова робота – міні-відгук: 1. Гімн першому почуттю любові

                                                      2. Як пощастило мені в 16.

                                                      3. Диво народження любові.
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